



新华通讯社重点报刊

统一刊号/CN32-0104

邮发代号/27-67

主办/新华通讯社

出版/江苏现代快报传媒有限公司

即时互动平台  
现代快报网/www.xdkb.net

快报微博



地址/南京市洪武北路55号置地广场

邮编/210005

传真/025-84783504

24小时新闻热线/025-96060

本报员工道德监督电话

025-84783501

本报法律顾问

北京大成(南京)律师事务所 朱昱律师

封面主编 王磊  
头版责任编辑 崔洪曙

零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

## 社评互动

部门不被百姓熟知  
怎能办实事

读现代快报3月11日社评《补民生之短，只能实干不能虚喊》后，很有同感。最近，笔者听上级部门一个领导做报告，他说，他们通过抽查60位民众，当问到“机关某部门是干什么的”，结果，只有16人作出回答，知晓率还不到30%。可想而知，一个不被百姓熟知的部门怎能办实事？

机关人员应该踏实下基层，多办实事，多找问题，少谈成绩，要通过加大考核力度，努力提高办事能力，让群众实实在在地检验政府工作。南京读者 老烟树

# 别让关注度变得那么“功利”

如果总是以出没出事、抓不抓眼球为判断“热点”和“价值”的标准，那当然容易经常跑偏。

现代快报首席评论员 伍里川

全国两会的舆论场很受关注，但也出现了一种“冷热不均”的现象。

昨天，中国青年报刊发《曹林说》《部长通道上被冷落的不只是安监局长》一文。作者聚焦于这样一个细节：各显神通“堵部长”是全国两会的一道风景，许多部长都在这里遇到记者的“追堵”。不过，也有部长被冷落。国家安监总局局长杨栋梁3月10日在记者会上细数悬在头上的安全“利剑”，称公众对安全生产关注度不高，“我走部长通道都没有人

喊我。希望不管有事故、没事故，大家都要关注、都要监督。”

安监局长求关注，当然不是自己想出风头。他的请求反映出一个共性问题：只有事故发生时，安全问题才会“热”起来，安监局才会被强烈关注。

作者认为：安监总局的局长亮相少了，不是社会关注的热点，不需要局长四处救火，不需要新闻发言人一次次通报，是一件好事。但千万不能麻痹大意，不能失去对安全漏洞的警惕与防范。不能等出了安全事故才找安监局长，围着他要原因要真相，日常就应该多关注、多监督、多追问，常追漏洞，常思悬在头上的那些安全“利剑”，居安思危，才能避免悲剧的发生。

其实，并没有绝对意义上的“热点部门”。除了安监局，还有一些部门也经常被“冷”被“热”。

焦点的移动，确实有其“规律”，然而，这样的“规律”未必客观，用作者的话说就是：冷与热，很多都是媒体扎堆和记者凑热闹的结果。

两会时如此，平时亦然。如果总是以出没出事、抓不抓眼球为判断“热点”和“价值”的标准，那当然容易经常跑偏。

昨天，新华社播发的“锐评论”《建设“书香”切莫忘了老乡》则关注了湖南慈利县零溪镇象鼻嘴村党支部书记向平华代表的感慨：这些年，搞经济建设的手伸得又粗又长、又大又硬，但为农民提供各种培训教育、丰富农民精神生活的手却又细又松又小又短。

如果说曹林一文所批评的“冷热不均”是不理性造成，那么向平华代表所指的“粗细不一”就源于赤裸的势利眼。

“锐评论”直言：在农村全面建

成小康社会的伟大征程中，物质文明和精神文明“一个都不能少”“一项都不能偏”“一步都不能慢”。

现实中，之所以出现投入“粗细不一”的情形，关键在于一些地方领导的政绩观出现了偏差，喜欢喜上加喜，不喜欢雪中送炭。无他，强力“抓经济”，容易长出鲜明的果子，而“抓精神”，有成绩也难以显出来。对这一问题，亟待纠偏。

昨天新华社播发的另一篇“锐评论”《科研院所“冷变热”是新常态下的积极新信号》，则从题目上就表现出一种新气象。

“谋创新就是谋未来”，只有从发展意识上更新、纠偏，才能迈出中国好步子。说一个人球踢得好，往往强调意识好，对抓实务的人来说，这同样是关键。

聚焦2015全国两会系列评论⑦

## 两会锐漫画

### 为官不可围观



在今年的全国两会上，一些部门存在的“为官不为”现象引发了代表委员热议。不少代表委员指出，随着反腐力度加大，有的干部礼不收了，饭不吃了，红包不敢收了；但该办的事情也不办了，该管的事情也懒得管了，把“不贪”作为“不为”的挡箭牌。代表委员们纷纷表示，为官岂能整天“围观”？新常态下，官员不仅要干净，还要有干劲。新华社发 朱慧卿 作

## 锐评论

### 终端公开时不我待

各级政府应尽快建立教育财政预算决算终端公开制度，使教育财政资金流向可追查、可监督、可考核、可问责。全国人大代表、山东省教育厅副厅长张志勇的这番话，喊出了让教育预算在阳光下运行的呼声。

被称为“国家账本”的政府预算报告在两会上接受了全国人大代表审查，与之相似的还有地方政府的“地方账本”，都是“公共账本”。教育投入已成为各级政府财政投入的最大领域，格外受人关注。

2014年国家预算管理制度改革取得重要进展，今年全国两会还首次将预算初审文件和材料提前发给代表，让代表们有更多的时间来准备预算审查。张志勇等代表和关心教育财政的委员们在欣喜之余，还有更进一步的思考。

2014年，中华人民共和国预算法（2014年修正）虽付诸实施，张志勇等代表委员们仍然发现，中央和省级财政下达给某县的农村义务教育薄弱学校改造专项资金根本未用于农村薄弱学校改造，而用于发工资了；教育督导到某县督查教育经费投入情况，县里做假账应付，而且明确警告县教育局：如果上级督导查出来了，你们吃不了兜着走。为此，张

志勇等代表和委员提出：解决之道是尽快出台和实施国家财政性教育经费预算决算公开办法，建立国家教育财政预算决算公开信息化平台，其中重要的一项就是建立教育财政预算决算终端公开制度。

当然，教育财政预算决算的公开要复杂得多，预算决算编制说明了财政资金使用效益等方面也应当公开，纳入各级政府财政预算决算的教育经费要公开到本级政府的所有教育支出项目。公开越细越有利于监督。

今年的政府工作报告明确提出，实行全面规范、公开透明的预算管理制度，除法定涉密信息外，中央和地方所有部门预算决算都要公开，全面接受社会监督。所以不光教育应当建立财政预算决算终端公开制度，其他“公共账本”也应当根据终端公开的制度展示出来。

这意味着具体掌握这项“实权”的某些官员不像过去那样有更大的自由裁量权了，更不可能“自由地”把本来用于薄弱学校改造的钱用于发工资了。然而某些人的“不自由”正是广大公众期盼、党中央一再推动的事情：打造阳光财政，让群众看明白、能监督。

据新华社新媒体专电

（记者 鹿永建）

Suning.com | Suning 苏宁  
苏宁易购

为你而省

# 超级星期四

## 苏宁3月购正点

### 星期四



3.12-3.16 苏宁真力度 低价不用猜

①非正品  
假一赔五

②1千万  
找茬基金

③买贵差额  
双倍补

④套购满额  
加赠iPhone6

细则详询南京苏宁门店/苏宁乐购仕门店/苏宁易购官网